
transzhumanizmus az emberi lét termé-
szeti és társadalmi határainak ember 
által alkotott technológia segítségével

történõ kiterjesztése a térben és az idõben,
ahonnan már nincs visszatérés. A transzhuma-
nizmus tükrében a múlt csak az evolúció elõ-
története, amit egy következõ, új korszak követ.
A Földön létezõket összekapcsoló elektronikus
hálózat jóvoltából folyamatosan és megállítha-
tatlanul növekvõ, senkit és semmit észrevétlen
nem hagyó információs tömeghez való hozzáfé-
rés radikálisan megváltoztatja az emberi élet 
korábban megváltoztathatatlannak hitt, egyet-
len fix pontját, a testet, kiléptetve azt fizikai 
terébõl. A test a társas-társadalmi jelenlétben
nyeri el jelentését, melyet a nyelv egyes szám
elsõ személyre utaló igehasználata fejez ki. 
A test által biztosított bizonyosságának elvesz-
tése nyomán az én a „vagyok, aki vagyok” iste-
ni terébe lép.

A technológia által biztosította lehetõségek 
a test társas-társadalmi terét kinyitva aktuali-
zálják az emberi agy eleve adott fogékonyságát
a végtelenre, megteremtvén a transzhumán gya-
korlat tereit, ahol a nanotechnológia, a genetika
és a robotika egymásra találása révén átszabha-
tó test otthon érzi magát (Kurzweil 2014). A ré-
gi-új test társas történései már az egyetemesen
behálózott transzhumán szférában zajlanak,
melyben a betörõ virtualitás megszünteti a fizi-
kai és pszichológiai valóságokat korábban mere-
ven elválasztó határokat (Ropolyi 2004). 2025/7

A 21. században 
Isten halott maradt, de
feltámadt az ördög...

CSEPELI GYÖRGY

A TRANSZHUMÁN MÛVÉSZET
TRAGÉDIÁJA

A



Az én színterei ugyan változnak, de megmarad számára önazonosságának 
támasza, a hit. A kíváncsi én a humán ész által létrehozott transzhumán megis-
merési lehetõségek felhasználójaként lép párbeszédbe a léttel, melyet kérdezve
már nem lesz képes eldönteni, hogy a választ ember vagy gép adja. De maga 
a kérdezõ sem egészen ember már, testét, mint említettük, átszabták, hálózato-
sodott értelme kiszervezõdött, mindössze a görcsös vágy maradt meg benne,
hogy ne veszítse el önmagát.

A transzhumán térbe kényszerített agy mûködése elválik a testet izgató, mo-
tiváló erõktõl, melyek nélkül az emberi színjáték örökké visszatérõ történései
pillanatnyi pantomimjelenetekké satnyulnak, melyek csak addig okoznak örö-
met vagy szenvedést, amíg tartanak. A transzhumán térben nincsenek testned-
vek, nem folyik vér, könny és ondó. 

A transzhumán szféra betörése az emberi társadalomba a megfigyeltség, az
egyenlõtlenségek kiélezõdése és mindezek betetõzõdéseként a létfelejtés kihívá-
sait rejti magában, melyekre ha nem készülünk fel, örvényként elnyeli értékein-
ket, melyek nélkül az ember vak és süket ûrbe kerül.

A transzhumanizmus a kezdet helyett az emberi történetet a vége felõl köze-
líti, ami az embert a maga befejezetlenségével, tökéletlenségével szembesíti. 
A transzhumanizmus felõl nézve a humanizmus üres szó, öncsalás, legjobb
esetben remény, mely erejét a soha be nem teljesülésbõl nyeri. Az ember halál-
ra és szenvedésre ítélt lény, aki készséggel okoz szenvedést másoknak, és öli
meg õket, attól való félelmében, hogyha õ nem teszi meg, akkor megteszik azt
mások vele.

A humanizmus hitvallása a zsidók istene által küldött két kõtáblára vésett tíz
alapvetõ tilalom, melyek között nincs egy sem, aminek megszegésétõl bármikor,
bárki megrettenhetett volna. Az egyéni és kollektív önzés társadalmi csapdáiban
vergõdõ ember számára a felebaráti szeretet krisztusi kívánalma csak óhaj ma-
radt, melynek látszata nem feledtetheti a Krisztus utáni évszázadok során át 
történt égbekiáltó emberellenes cselekedeteit, melyeket emberek követtek el em-
berek ellen, sokszor perverz módon a szeretet nevében. A sok kínálkozó példa
közül cinizmusában verhetetlen Szász Lajos, a Magyarországon 1944. március
14. és augusztus 29. között regnáló Sztójay-kormány minisztere 1944. május 
23-án Nyíregyházán elmondott beszéde, melyben kijelenti, hogy „a zsidókérdés
megoldásánál nem lehet irányadó gyûlölettõl fûtött antiszemitizmus, hanem
egyedül és kizárólag a szeretettõl áthatott fajvédelem”. Mondta ezt a miniszter
akkor, amikor a beszéd elmondásának színhelyén, Nyíregyházán már a végéhez
közelített a városban és környékén élõ zsidók kiszállítása Auschwitzba, ahol túl-
nyomó többségükre a biztos halál várt. A Gulag, a kínai kulturális forradalom, 
a kambodzsai népirtás mind az emberiség elõtt álló fényes jövõvel legitimálta
magát, melynek elérése érdekében meg kell ölni azokat, akik a cél elérését aka-
dályozzák.

A modernizáció révén varázstalanodott világban magára maradt az ember,
ahol az emberekre az emberek jelentik a legnagyobb veszedelmet, amit napjaink
botrányai és a katasztrófái pontosan mutatnak. Nietzsche a 19. század végén 
Isten haláláról beszélt, akinek az emberek voltak gyilkosai. Az istengyilkosság
következményeként a Földre nappali sötétség borult, melyben az emberre rátört
a Semmi rettenete. A 21. században Isten halott maradt, de feltámadt az ördög,
magával hozva az emberek lakta Föld lakhatóságát fenyegetõ veszedelmeket. 
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A modernitás fétiseként imádott „fejlõdés”-rõl kiderült, hogy fenntarthatat-
lan, a Föld légkörének felmelegedése letagadhatatlan, a tengervíz szintjének
megemelkedése a tengerparti megalopoliszokat pusztulással fenyegeti, emberek
és kórokozók hatalmas tömegben áradnak számukra kedvezõbb feltételeket ígé-
rõ tájakra, tönkretéve az ott élõk életét, fellángol a Föld neuralgikus pontjain az
állami és vallási terrorizmus. A társadalmi média platformjain zajlik a kommu-
nikáció ellenforradalma, mely a tömegek lázadása a gõgös kulturális és politikai
elitek ellen. Eltûnik az igazság. Mindenki a maga igazságát vallja. A javak el-
oszlásának igazságtalansága mind globálisan, mind lokálisan az elviselhetet-
lenségig fokozódik. Az új generációs mesterséges intelligencia egyre jobban
teljesítve kiszorítja a korábban emberek által ellátott munkafeladatokból a ter-
mészetes észt. 

Korszakváltásnak vagyunk a tanúi: a világ minden korábbi korhoz képest vál-
tozékonyabb, bizonytalanabb, bonyolultabb és kiismerhetetlenebb lett. A mai
hatalmasok nem tanulnak az egykori perzsa uralkodó, Belsazár példájából, aki
palotájának dísztermében talpnyalói körében lakomázva nem fogta föl a terem
falán megjelent írás jelentését, mely szerint eljött számára a vég, megméretett és
könnyûnek találtatott. A transzhumanizmusba való átmenetre jól illik Victor
Turner liminalitásfogalma, mely szerint az elmúló és az eljövendõ között kelet-
kezett idõ hasadékában felbomlanak a korábban adottnak, magától értetõdõnek
vett rend keretei, s helyükbe háborúk, válságok, konfliktusok, teremtõ és rombo-
ló folyamatok lépnek. Ma még azonban nem tudhatjuk, milyen lesz az új rend. 

Mióta az ember megvetette lábát a Földön, sosem csak a puszta biológiai lét
által diktált megmaradás és sokasodás parancsainak engedelmeskedett. Az evo-
lúciós örökség kezdettõl fogva kiegészítésre szorult, melynek eredményeként az
ember a fizikai valóságra építve létrehozta a maga társadalmi valóságát, mely a
nyelvek és a kultúrák sokféleségében annyiféle lett, ahányféleképpen szétszó-
ródtak az emberi közösségek a Földön. De minden társadalmi populációban
megjelent egy anyagtalan közeg, melyben a látás, a hallás és a tapintás által a kö-
zösség tagjaihoz eljuttatott testi érzeteknek már nem volt dologi fedezete, attól
elrugaszkodva az érzeteket egy anyagtalan közeg alakította.  

Kezdetben a mûvészet és a vallás között nem volt éles határ. Az emberiség
története során legkorábban keletkezett vizuális alkotások a mai Észak-Spanyol-
ország és Franciaország területén, Altamira és Lascaux barlangjainak falára 
22 000 évvel ezelõtt került, rendkívül látványos és mozgalmas festmények, me-
lyek bölényeket, vadlovakat ábrázolnak. A festmények létokait a különbözõ 
kutatók különféleképpen magyarázzák, de abban minden szakértõ egyetért,
hogy a képeket alkotóik az érzékek számára létezõktõl az érzékfeletti lét tartomá-
nyába szánták, s a képek nézõi sem érezhettek másként: a barlangokat a falaik-
ra festett képek szentélyekké változtatták.  

A mûvészet profanizálódása, leválása a szenttõl késõbb ment végbe, de a vi-
lági célból létrejött, anyagi valóságból vett mûalkotásokat is anyagtalan, spiritu-
ális  valóságuk éltette, funkciójuk a létezõknek a lét el-nem-rejtettségébe való 
kiléptetése, az igazság mûködtetése volt. Heidegger helyesen mondja, hogy az új
közegben született, a dologi valóságtól elrugaszkodott alkotások a létezõket fény-
lõ tisztásra viszik, amely egyedül képes arra, hogy hozzáférést biztosítson a lé-
tezõkhöz, amelyek nem mi vagyunk, és azokhoz is, amik vagyunk (Heidegger
2006. 41.).
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A modernizáció elõrehaladtával azonban a  mûvészet egyre távolabb került 
a tisztástól, melynek fényében a mûalkotások egykor a létezõket a lét el-nem-
rejtettségébe kiléptetve mûködésbe hozták az igazságot. A fogyasztói kapitaliz-
mus nem kímélte a mûvészetet, arra kényszerítve, hogy a manipulatív eszközök-
kel fenntartott piac érzéki igényeinek megfelelõen termeljen, megfeledkezve az
érzékeken túli valóságról. 

A piacosodás megteremtette a tömegek igényeit kielégítõ populáris mûvésze-
tet, melyet a transzhumán szféra technológiai eszközeinek megjelenése az elsõk
között ütött ki az inkább iparosnak, semmint mûvésznek nevezhetõ alkotók ke-
zébõl. De nem kell sokat várni arra sem, hogy a magas mûvészetre is sor kerül-
jön, bár a spiritualitás eltûnésének folyamata a különbözõ mûvészeti ágakban
különbözõ mértékben és ütemben megy végbe. Leginkább kiszolgáltatott a kép-
zõmûvészet, melynek az újításokat szakadatlanul hajszoló termékei már elérték
a határt, melyen túl már nincs semmi, amit korábban ne festettek, ne rajzoltak
volna meg. A csend és a zaj menedékébe bújt zene elveszítette kapcsolatát a kö-
zönséggel. Az írók olvashatatlan szövegfolyamokba fojtják olvasóikat, a költõk
verseit le nem írt szavak õrzik. Az élõ emberi test és a fizikai tér formálása adta
lehetõségekkel gazdálkodva a film- és színházmûvészet, valamint az építészet
viszont állja a sarat.

A mûvészet elvilágiasodása, kommercializálódása sajnálatos módon nem kí-
méli a korábban létrejött mûalkotásokat sem, melyekben, Heideggerrel szólva,
létrejöttük során „megtörtént az igazság”. A meglévõ mûvek világa visszafordít-
hatatlanul széthullott, a múlt mûvészeti kincsestáraiban õrzött mûvek spiritua-
litását, mint termeszhangyák a fát, elpusztítják a megállíthatatlanul növekvõ 
turistahadak. A Sixtus-kápolna képei alsónadrágra kerülnek, Botticelli Vénusza
bögreképként konyhadísz lesz, Van Gogh õrjítõ színeit zárt térbe számûzött 
vásári látványosságként vetítik.

Az ember által létrehozott totális és globális információs technológia által
deterritorizált és detemporált  transzhumán szférában ellehetetlenül a Turing-
teszt, elporlik az emberi és a nem emberi közötti határ, végsõ soron, mint Byung-
Chul Han írja, megszûnik „a lét szilárdsága” (Byung-Chul 2024. 76.). A ChatGPT-t
pár évvel ezelõtt kifejlesztõ OpenAI 2024 végén mutatta be o3 nevû, legújabb
modelljét, mely az emberi intelligenciát mérõ teszten a tesztet kitöltõ emberek
többségéhez hasonló teljesítményt ért el. A modell fejlesztõi szerint képes meg-
tanulni bármit, amit az ember. Mint Sam Altman, az OpenAI vezérigazgatója
mondta, „ezek a modellek egyre komplexebb, alapos átgondolást igénylõ felada-
tok megoldására lesznek használhatók”. A modell képes volt arra is, hogy a vi-
lág legjobb matematikusait is megizzasztó, lehetõ legnehezebb matematikai
teszttel is megbirkózzon. A mesterséges intelligencia transzhumán potenciájá-
nak fejlesztése kemény versenyben zajlik, ahol az OpenAI csak az egyik résztve-
võ (Tóth 2024).

A mesterséges intelligencia térhódítása megkíméli a test autonóm mozgását
szolgáló szenzomotorikus értelem kompetenciáját az életvilágban, miközben 
kíméletlenül átalakítja a gazdaság, a biztonság, a politika, az oktatás, az egész-
ségügy és a logisztika rendszereinek mûködését, ahol a mûvészetnek már nincs
helye, hiszen elvész belõle a dologiság.

A dologiságát vesztett transzhumán létben a mûvészetnek nincs honnan 
elrugaszkodnia, a dolgot a mûalkotást létrehozó tevékenység pótolja, melynek
kiinduló- és érkezõpontja egyaránt a használat. Az alkotó és a befogadó egyaránt16
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felhasználó, a mûnek, legyen az álló, mozgó, hangos vagy néma kép, szöveg vagy
ez mind együtt, nincs anyaga, önmagában van a világon, mindenütt és sehol.

Weiler Pétertõl kaptam egy képet, melyet a mesterséges intelligencia alkotott.
A kép közepén erdõk övezte, messzi hegyek felé vezetõ, egyre keskenyedõ, üres
autóút látható, melyre a végtelen, szürke égbolt borul. Az út szélén egy szabvá-
nyos kilométerszám-jelzõ tábla, mely szerint a távolság, melyet az úton haladó-
nak meg kelt tennie, 1356 kilométer. A képnek nincs címe, de ha a kép nézõje
magyar, kis fantáziával kiderítheti, hogy kilométertáblán látható szám a
Budapest–Brüsszel-távolságot mutatja. A mesterséges intelligencia által képzett
képnek nincs dologi alapja, de van jelentése, mely a transzhumán térben elõál-
lítja a felhasználók számára a világot, ami a mûvé válás feltétele.

A testetlen, idõtlen, tértelen közeg korlátlanul felszabadítja a kreativitást,
mely emberi gyökereitõl elszakadva egyaránt szülhet szépséget és szörnyeteget.
Mindkettõ az egymással összekötött számítógépek hálózatában létezik kísérteti-
esen, a felhasználókhoz közeli s egyben mérhetetlenül távoli digitális galaxisban
(Horváth 2018). A kreativitás azonban a gépé, nem az emberé. Az alkotó a háló-
zaton tárolt hatalmas mennyiségû tartalom újrakombinálását végzõ mesterséges
intelligencia, mely nem állít fel világot, mivel nincs dolog, melynek színei,
hangjai, mozgásai a mûben megjelenvén visszavihetnének az érzéki valósághoz,
ahonnan vétettek. 

A mûvészet nem tûnik el a transzhumán szférában, míg lesznek felhaszná-
lók, akik promptjaikkal tartalmakat csiholnak ki a számítógépes hálózaton sza-
kadatlanul növekvõ információtömegbõl, s lesznek mások, akik a tartalmakat
látva, hallva értelmezik azokat. A mû ezáltal a befogadóban készül el, aki szem-
besülni kénytelen azzal, hogy magára maradt. Nincs többé világló tisztás, nincs
remény az igazságra, nincs szépség.

A transzhumán mû a Semmivel szembesít.
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